

Кавалергардского полка поручика

АННЕНКОВА

1В № 368

№ 1

О П И С Ъ

делу поручика Анненкова

	Листы
1 Формулярный его, Аненкова, список	
2 Показание, отобранное [господином] генерал-адъютантом Левашовым 19 декабря 1825 от его, Аненкова	на 1
3 Сведение от полка о поступке его, Аненкова, 14 декабря	на 2 и 3
4 Вопросные пункты Комитета 11 февраля 1826 с ответами его, Аненкова	с 4 по 12
5 Очная ставка Комитета, данная 22 марта 1826 прапорщику Толстому с поручиком Аненковым	на 12
6 Вопросный пункт Комитета 31 марта 1826 ¹ ответным его, Аненкова	на 13
7 Вопросные пункты Комитета 24 апреля 1826 с ответными его, Аненкова	на 14
8 Вопросные пункты Комитета 28 апреля 1826 с ответными его, Аненкова	на 15, 16 и 17 ²
9 Вопросные пункты Комитета о воспитании с ответными его, Аненкова	18, 19
Итого	19

Надворный советник Ивановский // (л. 6)

¹ Далее пропущен союз «с».² Номера листов написаны вместо стертых.

Копия с формулярного списка о службе Кавалер
Выписана из списка, доставленного

Чин, имя, отчество и прозвание, также какие имеет ордена и прочие знаки отличия	Сколько от роду лет	Из какого состояния, и буде из дворян, то не имеет ли крестьян, и если имеет, то где, в каких селениях и сколько именно	В службу вступил и в оной какими чинами происходил и когда				В течение службы, в которых именно полках и батальонах по переводам и производениям находился			
			чины	годы	месяцы	числа	полки и батальоны	годы	месяцы	числа
Поручик Иван Александров сын Анненков	24	Из российских дворян	Юнкером	819	Август[а]	10	В Кавалергардском полку			
			Эстандарт-юнкером	819	Нояб[ря]	1				
			Корнетом	—	Декаб[ря]	21				
			Поручиком	823	Марта	13				

№ 3 (2)¹

№ 46

Чин и имя ваши? ²
Принадлежали вы к обществу тайному?

Поручик *Анненков*. Присягал с полком и крест целовал. Во время службы г[осподи]на *Ватковского* в Кавалергардском полку я был с оным в связи. Он часто говорил мне о намерении и желании его сделать изменение в правительстве. Уверял меня, что в Польше и армии графа Виткенштейна ³ существуют тайные общества. Подробного известия он мне более не давал.

Знали ли вы о происшествии сем и от кого? ⁶

За несколько дней до происшествия был я приглашен к к[нязю] Абаленскому ⁴, который сказал мне, что не в ⁵ продолжительное время ⁵ назначена будет присяга его импера[торскому] велич[еству] Николаю Павловичу, но что ⁷ Константин от престола не отказался. На сия ему отвечал, что присягать никто не будет. После сего более никого из г[оспод] сих я не видел, и в день присяги, прочтя отречение и манифест, я вместе с полком

¹ Вверху листа помета карандашом: «Кавал[ергардского] пол[ка]».

² Ниже помета карандашом: «В Выборг[скую] креп[ость]».

³ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁴ Слово «в» вписано над строкой.

⁵ Слово «время» вписано над строкой.

⁶ Ниже помета карандашом: «11 февр[аля]».

⁷ Слово «что» вписано над строкой.

гардского полка поручика Анненкова.
от 1 января 1826 года // (лл. 6 об. — 7)

Во время службы своей в походах и в делах против неприятеля где и когда был, также какие награды за отличие в сражениях и по службе удостоился получить	Российской грамоте читать и писать и другие какие науки знает ли	В домовых отпусках был ли, когда именно, на какое время и явился ли на срок	В штрафах был ли, по суду или без суда, за что именно и когда	Холост или женат и имеет ли детей	В комплекте или сверх комплекта при полку или в отлучке, где именно, по чьему повелению и с какого времени находится	К повышению достоин или зачем именно не аттестуется
Не бывал	По-русски, по-французски и по-немецки, истории, геометрии и математике знает	822 генваря с 7 на 28 дней, на срок явился	Не бывал	Холост		

Подлинный подписал: генерал-майор граф Апраксин
Засвидетельствовал: генерал-адъютант Бенкендорф
Верно: начальник отделения Андреев // (л.8)

присягнул и потом во фронте с оным находился.
По истине все показал ¹

поручик Анненков ²
Генерал-адъютант Левашов ³

19 декабря 1825 года // (л. 11)

№ 4 (4) ⁴

1826 года 11 февраля в присутствии высочайше учрежденного Комитета для изыскания о злоумышленном обществе Кавалергардского полка поручик Анненков спрашиван и показал.

1

Как ваше имя, отчество и фамилия, какого вы исповедания, сколько вам от роду лет, ежегодно ли бываете на исповеди и у святого причастия или нет и почему? Не были ль под судом, в штрафах и подозрениях и за что именно?

Комитет, имея в виду показания других, раскрывающие несправедливость начальных ответов ваших и доказывающие, что вы действительно были приняты в члены тайного общества и принимали особенное участие в намерениях и действиях оногo, требует чистосердечного и безо всякой утайки показания вашего, предваряя, что продолжение отрицательства не к чему иному послужить может, как к усугублению вины вашей ⁵, уже известной правительству.

¹ Последняя фраза написана И. А. Анненковым собственноручно.

² Показания подписаны И. А. Анненковым собственноручно.

³ На обороте листа карандашная помета рукой Ивановского: «(99) Толстой сделал важные показания на Анненкова».

⁴ Вверху листа помета чернилами: «Читано 22 февраля».

⁵ Слово «вашей» вписано над строкой.

2

Когда и кем вы приняты в члены тайного общества и кого сами приняли? // (л. 11 об.)

3

Что побудило вас вступить в общество и скрывать сие от правительства, особенно после того, что вы дали подписку не принадлежать ни к какому тайному обществу?

4

Кого знали вы членами общества вначале и впоследствии и кто из них наиболее стремился к достижению цели своей советами, сочинениями и влиянием на других?

5

В чем заключалась настоящая цель общества, *объявленная* всем членам, и *сокровенная*, известная только некоторым?

6

На чем основывались надежды общества в исполнении плана его, требовавшего сильных подпор?

7

Когда общество предполагало начать открытые действия свои, какими средствами думало оно преклонить на свою сторону войска и произвести революцию и что в сем случае замышляло употребить противу // (л. 12) священных особ августейшей царствующей фамилии? Кто какие делал о том предложения и настаивал о исполнении оных?]

8

Когда и у кого происходили совещания членов общества? У кого на оных вы бывали? Кто разделял сии совещания? Что было предметом оных и кто какие подавал мнения утвердительные и отрицательные, а также в чем именно состояли ваши советы и действия в духе общества тайного?

9

У кого видали вы экземпляры конституций, для России приготовленных? Не участвовали ль и вы в составлении оных? В каком духе они были написаны и кто составлял их?

10

Вы говорили прапорщику Толстому и прочим, что граф Витгенштейн есть начальник вашего общества, что общество принуждено будет ускорить // (л. 12 об.) кончину некоторых священных особ царствующей фамилии и что общество ваше находится в соединении с таковыми же польскими и французскими, из коих в сем последнем начальником Бенжамен Констан. Объясните:

а) На чем основаны слова ваши, будто бы граф Витгенштейн есть начальник вашего тайного общества? Почему вы знаете сие или от кого, когда и при ком слышали о сем?

б) Когда, где и у кого предположено было покушиться на ускорение смерти ¹ особ царствующей фамилии и каких именно? Какое время и какие средства для сего определялись? Кто назначался для совершения злодеяния и для чего оно было нужно вашему обществу?

в) Объясните со всею подробностью все, что и то кого известно вам о существовании в Польше и Франции тайных обществ, ту же цель имеющих, // (л. 13)

¹ Слово «смерти» вписано над строкой.

показав, кто члены оных, какого рода и чрез кого происходили с ними сношения со стороны русских обществ и точно ли Бенжамен Констан есть также член общества злоумышленного?

11

С кем именно вы имели сношения из членов обществ как Северного, так и Южного, какого рода и когда имели от них поручения и в чем заключались ваши по тому действия? Кто известен вам, особенно ¹ находившийся в равных сношениях с сими обществами?

12

Известно ли вам, что в 1817 году капитан Якушкин имел покушение на жизнь покойного государя императора и что в минувшем 1825 году, в одно и то же время, решались посягнуть на жизнь его величества капитан Якубович и члены Южного общества? От кого и где вы слышали о сем? // (л. 13 об.)

13

Накануне происшествия 14 декабря у кого бывали вы на совещаниях? Кто находился на оных и кто какие подавал мнения? Что было положено на сих совещаниях, кому какие сделаны были поручения и что положено было употребить противу августейших особ императорской фамилии? И кто вызывался для совершения удара и завладения дворцом?

14

Кто поощрял солдат не принимать присяги и выходить на Петровскую площадь? И кого вы сами к тому же побуждали?

15

Кому именно передали вы слышанное от кн[язя] Оболенского, будто бы государь цесаревич не отрекается от престола, и какое над кем произвели действие сии слова ваши?

16

В ответе кн[язю] Оболенскому вы сказали, что никто не будет присягать государю императору Николаю Павловичу. На чем были основаны слова сии и с каким намерением вы произносили оные? // (л. 14)

17

Наконец, чувствуете ли вы теперь, сколь неосторожно поступили, присоединясь к злоумышленному тайному обществу, и знаете ли, сколь строгой подвергаетесь ответственности за нарушение долга своего и вступление в число заговорщиков противу законной власти и общего спокойствия?

18

В заключение вы должны показать все то, что известно вам о составе тайных обществ, их намерений и действий, как и лиц, к ним принадлежащих, а также и насчет происшествия 14 декабря.

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 15)

1826 года 11 февраля в присутствии высочайше учрежденного Комитета для изыскания о злоумышленном обществе Кавалергардского полка поручик Анненков показал.

¹ Слово «особенно» вписано над строкой.

1

Иван Александров сын Анненков, исповедания греко-российского, от роду 23 года. На исповеди и у святого причастия бываю ежегодно. Под судом и в штрафах не бывал, в подозрениях также.

Желаю чистосердечным признанием загладить частью мое первое заперательство и доказать, что оно происходило не от того, чтобы не чувствовал обширности вины моей, а быв в первый ¹ перед лицом государя императора, не имел на то довольно духу; все, что знал и помню, подробно изъясню.

2

Был принят в члены тайного общества полковником Пестелем назад тому два года, в начале 1824-го. Сам никого не принимал ².

3

Советы и увещания некоторых товарищей, а более легкомыслие и необдуманность, сколь преступал сим обязанности подданного и честного человека, вовлекли меня в сие преступление. Мысль, что буду причиной несчастья моих товарищей, не допускала меня решиться донести правительству о существовании сего общества, хотя время мало-помалу и открывало в понятиях моих зловредность оного. Притом же, не зная ничего положительного о средствах, кто именно и сколько людей его составляли, полагал всегда намерения его несбыточными и пустыми. // (л. 15 об.)

4

Вначале знал членами общества полковника Пестеля ³, Свистунова ³, Вадковского ³, Плещеева ³ и Депрерадовича ³, с которыми двумя и был принят в одно время. Впоследствии же ⁴, Горожанского ³, Толстого ³, Арцыбашева ³, Васильчикова ³, Муравьева ³ и князя Вяземского ³; слышал, что приняты были Чернышев ³, Кологривов ³ и Свиньин ³.

5

Одна цель, объявленная мне при вступлении в сие общество полковником Пестелем ³, есть следующая: уничтожение рабства и равенство состояний.

6

Надеялись на распространение просвещения. Средство же к исполнению сего было, что со ⁵ временем столько примут членом в свое общество, что большая часть будет их мнения. Событие же сего плана представляли весьма в отдаленном времени.

7

Когда общество предполагало начать открытые действия свои, какими средствами думало преклонить на свою сторону войска и произвести революцию и что в сем случае замышляло употребить ⁶ противу священных особ августейшей царствующей фамилии, не знаю.

¹ Далее, очевидно, пропущено слово «раз».

² Ответ на второй вопрос отчеркнут на полях карандашом.

³ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁴ Далее три строки до конца ответа отмечены на полях карандашом знаком «NB».

⁵ Две строки от слов «Надеялись на распространение просвещения...» на полях отчеркнуты карандашом.

⁶ Три строки от слов «думало преклонить на свою сторону...» отчеркнуты на полях карандашом.

На совещаниях не бывал, а встречал товарищей моих, также принятых в общество, у Ватковского ¹ и Свистунова ¹, от коих впоследствии и слышал ², // (л. 16) что будто хотят покуситься во второй армии на жизнь покойного государя императора ³. Столь ужасные намерения отвратили меня совершенно от общества и переменяли мой образ мыслей, показав мне, что гнусные чувства ⁴ действуют под личиною доброжелательства. Я намерился тогда удалиться от товарищей, поехал за ремонтом и приезжал в С.-Петербург только для сдачи оного, проводил все время частью с родительницею в Москве, частью же в деревне, а более, где нужно было находиться по должности для закупки ремонтных лошадей. В конце же ноября 1825 года прибыл в С.-Петербур[ург] опять с ремонтом для сдачи оного.

Экземпляров конституции не видал, а когда полковник Пестель принимал нас в общество, то читал на нескольких листках экстракт, который при себе имел. Подробно не помню статей, которые оный составляли. Дух свободы ознаменовывался во всей конституции. В составлении оной я не участвовал.

В разговорах, которые имел с прапорщиком Толстым ⁵ насчет общества, не говорил, что граф Витгенштейн ⁵ есть начальник общества, а что оное в его армии находится; также и об ускорении смерти покойного государя // (л. 16 об.) императора не говорил ни Толстому ⁵ и никому другому. Сам же действительно слышал, что Свистунов ⁵ говаривал, что сие злодеяние должно совершиться прежде, чем полагали. Когда, где и у кого предположено было покушение, не знаю и ничего не слышал равно и о средствах; о том, кто назначался для совершения злодеяния и для чего оное было нужно обществу, ничего не знаю ⁶.

Насчет обществ, находящихся в Польше и Франции, и сношения оных слышал также от Свистунова ⁷ и Вадковского ⁷, что Бенжамен Констан — член, а не начальник одного из оных, то полагали они по его творениям.

В сношениях ни с кем, кроме вышеозначенных лиц, не был ни Северного, ни Южного общества. Порученностей не имел и никого более в сношениях с оными обществами не знаю.

Покушение капитана Якушкина ⁷ в 1817 году и капитана Якубовича ⁷ в 1825 до сих пор было мне совершенно неизвестно, и никогда ни от кого об оном не слышал. Бude кто в знании оного обвиняет меня, прошу сделать милость позволить оправдаться ⁸.

¹ Фамилия подчеркнута карандашом.

² Три строки от слов «товарищей моих, также принятых в общество...» на полях отчеркнуты карандашом и отмечены знаком «NB».

³ Две строки от слов «что будто хотят покуситься...» подчеркнуты карандашом.

⁴ Слово «чувства» ошибочно написано дважды.

⁵ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁶ Десять строк от слов «императора не говорил ни Толстому и никому другому...» на полях отчеркнуты карандашом и отмечены знаком «NB».

⁷ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁸ Семь строк от слов «Покушение капитана Якушкина в 1817...» на полях отчеркнуты карандашом.

Накануне происшествия 14 декабря был у князя Оболенского¹ по приглашению Муравьева², отрекался и не хотел было ехать, что мо // (л. 17) жет засвидетельствовать Арцыбашев, который вместе был. До тех пор не был знаком с князем Оболенским, не имел никаких с ним сношений и не знал, что он член общества. У него застал князя Одоевского² и одного во фраке, которого называл Рылеевым². Князь Оболенский² говорил, что они дали слово не присягать государю императору Николаю Павловичу, говорил, что будут требовать права, что мы должны вместе умереть. Просил нас то же сделать и поощрять солдат, чтобы не присягали, от чего мы отозвались³ и не были согласны. Тогда говорил, что государь цесаревич не отказывается от престола, на что я и сказал, что если не отказывается, то никто не станет присягать. Более ж ничего не было говорено; не сказал, именно кто не будет присягать. Поручений никому никаких не делал. Не говорил, что положено было употребить против августейшей царствующей фамилии, и никто не вызывался для совершения удара и завладения дворцом.

14

Кто поощрял солдат не присягать и выходить на Петровскую площадь, не знаю, и сам никого к тому не побуждал, о чем засвидетельствует полк⁴. // (л. 17 об.)

15

О слышанном мною от князя Оболенского, что будто государь цесаревич не отказывается от престола, говорил по возвращении с князьями Вяземскими; они полагали так, как и я, что он сам скоро прибудет в С.-Петербург. Тогда мы его ожидали еще, сие было дня за три пред происшествием 14 декабря.

16

Сказанные мною в ответ слова князю Оболенскому⁵, что никто не будет присягать государю императору Николаю Павловичу, основывал на том, что если б государь цесаревич не отказался от престола, то весьма естественно, что и присяги бы не было. По слышании манифеста сам присягал с полком и был во фронте.

17

Чувствую и чувствовал уже до сего всю важность моего преступления. Что не брал участия в намерениях общества — то видит бог! Ложные понятия о вещах и неосторожность в связях соделали меня преступным. Поступки мои меня обвиняют, кто идет против установленного порядка есть возмутитель спокойствия, таковые же во всех обществах, у всех народов наказываются смертью. Я заслужил ее. // (л. 18)

18

О составе тайных обществ, о намерениях и действиях оных, равно и лиц, к ним принадлежащих, более не знаю. Также и насчет происшествия 14 декабря.

Поручик Анненков⁶

[Генерал]-адъютант Бенкендорф // (л. 19)

¹ Фамилия вписана над строкой.

² Фамилия подчеркнута карандашом.

³ Т. е. отказались.

⁴ Четыре строки от слов «Кто поощрял солдат не присягать...» на полях отчеркнуты карандашом.

⁵ Фамилия подчеркнута карандашом.

⁶ Показания написаны И. А. Анненковым собственноручно.

№ 5 (5)

1826 года 22 марта в присутствии высочайше учрежденного Комитета по разноречию в показаниях дана очная ставка Московского пехотного полка прапорщику Толстому с поручиком Кавалергардского полка Анненковым в том, что *первый* из них слышал от *последнего*, что граф Витгенштейн есть начальник тайного общества, что общество принуждено будет ускорить кончину некоторых священных особ царствующей фамилии и что общество находится в соединении с таковыми же польскими и французскими, из коих в сем последнем начальники Мануель и ¹ Бенжамен Констан. *Последний же* отвечал, что он не говорил Толстому, будто бы граф Витгенштейн есть начальник общества, а сказывал ему, что оно находится в его армии; также не говорил ни Толстому и никому и об ускорении смерти покойного государя, хотя сам действительно слышал от Свистунова, что сие злодеяние должно совершиться прежде, нежели полагали. Насчет же обществ, в Польше и Франции находящихся, слышал тоже от Свистунова и Вадковского, что Бенжамен Констан — член, а не начальник, и сие полагали они, судя по его творениям.

На сей очной ставке утверждали:

Прапорщик Толстой
утвердил показание свое вышеизложенное, дополнив, что общество, по словам // (л. 19 об.) Анненкова, принуждено будет ускорить смерть покойного государя и государя цесаревича.

Прапорщик Толстой ²

Поручик Анненков
утвердил во всем вышеозначенное по // (л. 19 об.) казанье свое, отрицая прочее, показанное на него прапорщиком Толстым.

Поручик Анненков ³

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 20)

№ 6 (6)

1826 года 31 марта от высочайше учрежденного Комитета Господину поручику Кавалергардского полка Анненкову вопросный пункт.

По содержанию показания полковника Поливанова, состоящего в том, что при принятии вас и его в члены тайного общества было вам объявлено полковником Пестелем, что цель общества есть введение в России республиканского правления и уничтожение императорской фамилии, Комитет требует вашего сознания: действительно ли сие было вам объявлено Пестелем и притом не было ли сказано, когда и каким образом предполагалось приступить к исполнению того и другого?

Генерал-адъютант Бенкендорф

Полковник Пестель объявлял, как уже я показал, что намереваются иметь правительство представительное вместо монархического, что для введения оного будет правительство временное. Об уничтожении же императорской фамилии, сколько могу припомнить, не говорил, а говорили впоследствии об оном Свистунов и Вадковский, равно и о намерении покунуться на жизнь блаженной памяти покойного государя императора, и это было при Поливанове, Депре-радовиче, Муравьеве и Горожанском; каким образом долженствовало сие произойти, не сказывали, а говорили, что во второй армии все делается ⁴.

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 21)

¹ Слова «Мануель и» вписаны над строкой.

² Показания подписаны В. С. Толстым собственноручно.

³ Показания подписаны И. А. Анненковым собственноручно.

⁴ Ответ написан И. А. Анненковым собственноручно.

№ 7 (7)¹

1826 года апреля 24 дня в присутствии высочайше учрежденного Комитета Кавалергардского полка поручик *Анненков* спрашиван и показал.

Отставной подполковник *Матвей Муравьев-Апостол*, *Вадковский*, *Свистунов* и другие утвердительно показывают, что вы знали и разделяли с прочими членами преступные намерения Южного общества ввести в государстве республиканское правление с истреблением всех священных особ августейшей императорской фамилии.

Объясните положительно и с полною откровенностью, справедливо ли таковое показание и кому // (л. 21 об.) именно из членов вы сообщили о сем намерении общества и кто с оным также был согласен?

Генерал-адъютант Бенкендорф

В начале вступления моего в общество я, виноват, мыслил так, как и прочие мои товарищи, и знал, что намереваются ввести республиканское правительство и уничтожить августейшую императорскую фамилию, но вскоре после видел, как дурно поступил, присоединясь к обществу. Сам никому не общал о сем намерении общества, а искал удалиться от общества и не имел никаких сношений². С подполковником *Муравьевым* я совсем не был знаком, а видел его не более двух или трех раз у *Ватковского*.

Поручик *Анненков*,³

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 22)

№ 8 (8)⁴

1826 года апреля 28 дня в присутствии высочайше учрежденного Комитета Кавалергардского полка поручик *Анненков* спрашиван и показал.

По особенным связям вашим с *Вадковским*, *Матвеем Муравьевым*, *Свистуновым*, *Горожанским* и другими ревностными членами общества Комитет требует откровенного и утвердительного показания вашего в нижеследующем.

1

Подполковник *Матвей Муравьев-Апостол* во время бытности своей в Петербурге в 1824 году, по сведении о приезде в Киев генерала *Эртеля*, полагая Южное общество уже открытым, а брата своего *Сергея* // (л. 22 об.) *Муравьева* в опасности, решился посягнуть на жизнь покойного государя императора и, сообщив об оном корнету *Свистунову* и прапорщику *Вадковскому*, спрашивал, не хотят ли в том ему содействовать, сказав, что если он, *Муравьев*, получит письма о безопасности брата своего, то и намерение свое оставит. *Свистунов* и *Вадковский* были на сие согласны.

В то же время он, *Матвей Муравьев*, предупредил о сем *Артамона Муравьева*, служившего в Кавалергардском полку, который, равно согласившись на предложенное ему, советовал, чтобы начать действие тогда, когда эскадрон его будет в карауле. Но вскоре // (л. 23) затем *Матвей Муравьев*, получив сведение, успокоившее его насчет брата, оставил преступное намерение свое.

Объясните, когда и от кого именно знали вы о сем и не обещались ли участвовать?

¹ Вверху листа помета чернилами: «25 апреля».

² Слова «удалиться от общества и не имел никаких сношений» подчеркнуты карандашом.

³ Ответ написан И. А. Анненковым собственноручно.

⁴ Вверху листа помета чернилами: «30 апреля 1826».

№ 7 (7)¹

1826 года апреля 24 дня в присутствии высочайше учрежденного Комитета Кавалергардского полка поручик *Анненков* спрашиван и показал.

Отставной подполковник Матвей Муравьев-Апостол, Вадковский, Свистунов и другие утвердительно показывают, что вы знали и разделяли с прочими членами преступные намерения Южного общества ввести в государстве республиканское правление с истреблением всех священных особ августейшей императорской фамилии.

Объясните положительно и с полною откровенностью, справедливо ли таковое показание и кому // (л. 21 об.) именно из членов вы сообщили о сем намерении общества и кто с оным также был согласен?

Генерал-адъютант Бенкендорф

В начале вступления моего в общество я, виноват, мыслил так, как и прочие мои товарищи, и знал, что намереваются ввести республиканское правительство и уничтожить августейшую императорскую фамилию, но вскоре после видел, как дурно поступил, присоединясь к обществу. Сам никому не сообщал о сем намерении общества, а искал удалиться от общества и не имел никаких сношений². С подполковником Муравьевым я совсем не был знаком, а видел его не более двух или трех раз у Ватковского.

Поручик Анненков³

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 22)

№ 8 (8)⁴

1826 года апреля 28 дня в присутствии высочайше учрежденного Комитета Кавалергардского полка поручик *Анненков* спрашиван и показал.

По особенным связям вашим с Вадковским, Матвеем Муравьевым, Свистуновым, Горожанским и другими ревностными членами общества Комитет требует откровенного и утвердительного показания вашего в нижеследующем.

1

Подполковник Матвей Муравьев-Апостол во время бытности своей в Петербурге в 1824 году, по сведении о приезде в Киев генерала Эртеля, полагая Южное общество уже открытым, а брата своего Сергея // (л. 22 об.) Муравьева в опасности, решился посягнуть на жизнь покойного государя императора и, сообщив об оном корнету *Свистунову* и прапорщику *Вадковскому*, спрашивал, не хотят ли в том ему содействовать, сказав, что если он, Муравьев, получит письма о безопасности брата своего, то и намерение свое оставит. Свистунов и Вадковский были на сие согласны.

В то же время он, Матвей Муравьев, предупредил о сем Артамона Муравьева, служившего в Кавалергардском полку, который, равно согласившись на предложенное ему, советовал, чтобы начать действие тогда, когда эскадрон его будет в карауле. Но вскоре // (л. 23) затем Матвей Муравьев, получив сведение, успокоившее его насчет брата, оставил преступное намерение свое.

Объясните, когда и от кого именно знали вы о сем и не обещались ли участвовать?

¹ Вверху листа помета чернилами: «25 апреля».

² Слова «удалиться от общества и не имел никаких сношений» подчеркнуты карандашом.

³ Ответ написан И. А. Анненковым собственноручно.

⁴ Вверху листа помета чернилами: «30 апреля 1826».

2

При том случае Вадковский говорил, что когда жил он в Новой деревне и имел тогда духовое ружье, то приходила ему мысль посягнуть на жизнь покойного государя.

Не говорил ли о сем Вадковский и вам или не слыхали ли от кого-либо?

3

Он же, Вадковский, в марте или апреле 1824 года, говоря о разных способах введения республиканского правления, сказал, что можно бы // (л. 23 об.) воспользоваться большим балом в Белой зале дворца для истребления священных особ императорской фамилии и тут разгласить, что устанавливается республика. Спросивши Матвея Муравьева, Свистунова, Кривцова и Депрерадовича о их мнении и готовности участвовать в том, прибавил, что если бы общество находилось в опасности, то надобно бы тотчас действовать.

Объясните, какое именно участие принимали вы в сем предложении Вадковского, изъявили ли на то согласие свое, а также кому вы об оном сообщали и кто ободрял¹ сие и готов был участвовать?

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 24)

1

Намерение подполковника Муравьева посягнуть на жизнь покойного государя императора мне совершенно неизвестно, я с ним не только связей, но даже никаких разговоров не имел об обществе. Видел его два или три раза не более у Ватковского, а был знаком с корнетом Кавалергардского полка Муравьевым, с которым и бывал у Ватковского.

2

Также не слыхал ни от Ватковского и ни от кого другого, что ему приходила мысль, будучи в Новой деревне, посягнуть, имея духовое ружье, на жизнь покойного государя.

3

Говоря о разных способах введения республиканского правительства, Вадковский говорил, что можно воспользоваться большим балом во дворце для сего, но он не предлагал этого сделать, разве после моего отъезда. Я в 1824 году, тотчас после пасхи, отправился за ремонтом, сам этих слов никому не повторял, и, как помню, то тут не было ни Матвея Муравьева, ни Свистунова, также утвердительно не могу сказать и про Кривцова. При мне Вадковский не спрашивал мнений ни у кого, но я столько же виноват, ибо в то время, чтоб не показаться // (л. 24 об.) малодушнее другого, одобрял все, что слышал от Ватковского.

Поручик Анненков²

Генерал-адъютант Бенкендорф // (л. 25)

№ 9 (9)

Высочайше учрежденный Комитет требует от г[осподина] поручика Анненкова показания в следующем³.

1

Где воспитывались вы? Если в публичном заведении, то в каком именно, а ежели у родителей или родственников, то кто были ваши учителя и наставники?

¹ Так в подлиннике.

² Показания написаны И. А. Анненковым собственноручно.

³ Слова «от г[осподина] поручика Анненкова показания в следующем» написаны другим почерком.

2

В каких предметах старались вы наиболее усовершенствоваться?

3

Не слушали ль сверх того особых лекций? В каких науках, когда, у кого и где именно, объяснив в обоих последних случаях, чьим курсом руководствовались вы в изучении сих наук? // (л. 25 об.)

4

С которого времени и откуда заимствовали вы свободный образ мыслей, т.е. от сообщества ли или внушений других или от чтения книг или сочинений в рукописях и каких именно? Кто способствовал укоренению в вас сих мыслей?

1

Воспитывался у родителей, наставником имел швейцарца *Дюбуа*, который мне преподавал начальные науки, также латинский язык, логику и философию, учителем математики имел иностранца *Берже*.

2

Более занимался иностранными языками и науками, нужными для военного звания.

3

Лекции слушал в Московском университете в 1817, в 1818 и в 1819 годах, именно: фортификации и артиллерии — у адъютант-профессора *Мяжого*, физики — у профессора *Двигубского*, российской словесности — у профессора *Мерзлякова*, французской — у *Пельта*, стати // (л. 26) стихи — у ректора *Гейма*, политической экономии — у профессора *Шлецера*. Естественное право особенно слушал у адъютант-профессора *Малова*, также я брал уроки ¹ приватно от оных профессоров. Руководствовались более они своими собственными сочинениями и выписками. Математику я проходил по курсу *Ла Круа* и *Беллавена*.

4

Первые свободные мысли внушил мне мой наставник, ибо он всегда выставлял свое правительство как единственное не унижающее человечество, а про все прочие говорил с презрением, наше же особенно было предметом его шуток. Он с особенным восхищением говорил о творениях *Руссо*, которых чтение немало подействовало на меня. Когда же я попал в общество *Свистунова* и *Ватковского*, то они довершили во мне этот несчастный образ мыслей, на мои возражения *Свистунов* читал со мною первые главы «*Общественного договора*» *Руссо*, также дал мне читать *Биньона* о конгрессах, что меня тогда и решило вступить в общество.

Поручик Анненков ² // (л. 9)

¹ Слова «брал уроки» написаны вместо стертых слов.

² Показания написаны И. А. Анненковым собственноручно.

Список

офицерам Кавалергардского полка, до коих касаются собранные ниже следующие сведения

Чины и фамилии	Отметки
<i>Поручики</i> Горожанский	Во время приведения к присяге полка 14-го числа декабря прошлого 1825 года при своей команде не находился, потому что в оное время был выехавши со двора. По окончании же присяги возвратился домой и, у некоторых нижних чинов спрося, присягали ли они, получил в ответ, что присягали; говорил им, что напрасно, что они обмануты; а в то время, когда полк выезжал для следования ко дворцу, то посылал находившегося при нем унтер-офицера Михайлова уговаривать в эскадроне, чтобы нижние чины не выезжали. Об оном было мною донесено в то же время г[осподину] командующему корпусом, а означенный унтер-офицер Михайлов был допрошен г[осподином] дивизионным начальником генерал-адъютантом Бенкендорфом; присягал же он 15-го числа в полковой церкви, арестован же мною 19-го числа в 6 часов вечера, по высочайшему повелению того же числа освобожден и потом опять арестован.
Анненков	Присягал с полком и, находившись в 7-м эскадроне, добровольно выехал во фронт с полком ко дворцу, ночью же с 14-го на 15-е число находился в казармах, арестован по высочайшему повелению мною 19 декабря в 8 часов вечера в казармах полка. // (9 об.)
<i>Корнеты</i> де-Прерадович К[нязь] Вяземский 2-й	Присягал с полком и находился с оным во все время у дворца, арестован же никем не был. Был чрезвычайно болен, с полком не присягал, а присягал 15-го числа в полковой церкви, 14-го числа был во фронте, а ночью по случаю болезни был отпущен домой; сам с признанием явился к флигель-адъютанту полковнику Ланскому, которым был привезен во дворец, и там по высочайшему повелению арестован г[осподином] С.-П[етербургским] комендантом 20-го числа декабря. // (л. 10)
Арцыбашев	Присягал с полком и находился с оным у дворца, в ночи с 14-го на 15-е число рапортовался больным сильною лихорадкою и посему был мною отпущен домой; арестован по высочайшему повелению мною 19 декабря в 8 часов ввечеру в его квартире.
Муравьев	Присягал с полком и находился с оным во все время у дворца, арестован по высочайшему повелению мною 19 декабря в 8 часов вечера в его квартире.
	Генерал-майор гр[аф] Апраксин // (л. 27)

Выписка из показаний на поручика Анненкова

Поливанов

Когда [полковник] Пестель, Свистунов, Вадковский, Анненков, Депрерадович и он сели кругом стола, Пестель начал их прием следующим образом: «Чтобы учредить республиканское правление в государстве, не думайте, чтобы сие легко было, нужно быть готову, чтоб жертвовать своей кровью и не падать и ту, которую повелено обществом будет проливать». Когда уже решительный раз дали согласие вступить в общество, тогда он объяснил (Directoire National)¹, разделение земель. И после дал почувствовать, что священных особ августейшего дома не будет, то кто-то спросил: «Разве не будет государя?» Он отвечал: «*Il n'aura de tous cela*»². (95) С[траница] 10.

Депрерадович

Вместе с ним принят членом общес[тва]. (48) Пок[азание] 1.

Ник[ита]

Муравьев

Толстой

Член общества. (72) 1 п[оказание]. С[траница] 1 на об[ороте].

Член общества. (99) 1 п[оказание]. С[траница] 1 и на с[транице] 9 то же.

Анненков говорил ему, что может // (л. 27 об.) быть принуждено будет ускорить кончину некоторых священных особ августейшей царствующей фамилии, но неизвестно было ему, каких и каким средством. Пун[кт] 5 2-го пок[азания].

Слышал от Аненкова, что общество их соединено с польским и французским обществом, в котором начальник Мануель и Бинжамин Констан. Пу[нкт] 8.

Горожанский

Член общества. (83) С[траница] 1.

Приехал к нему Муравьев и Арцыбашев, не припомнит, 9, 10 или 11-го числа, послали они за Аненковым, и когда он пришел, то стали между собой говорить: «Наверное, Константин Павлович отказаться хочет, сим случаем надо воспользоваться и чтобы двое поехали к Оболенскому узнать о распоряжениях»; после чего Аненков и Арцыбашев решились к нему ехать, после их видел у Свистунова, от него он с Аненковым заехал к Муравьеву. С[траница] 9 на об[ороте]. Пу[нкт] 7.

14 декабря приходили к нему Муравьев, Аненков и Арцыбашев, нашли его занимающего[ся] полковыми бумагами и объявили, что полк их присягнул императору Николаю Павловичу. Пун[кт] 12.

Васильчиков

Чернышев

Вадковский

Член общества. (82) С[траница] 1.

Член общества. (78) С[траница] 4.

Член общества. (59) По[казание] 1. С[траница] 1 на об[ороте] и на с[транице] 9 то же. // (л. 28)

Оболенский

Член общества. (24) С[траница] 16.

Был на совещании у его, Оболенского, насчет августейшей фамилии и о государе ни слова говорено не было; вообще всякий из членов представлял большую или

¹ Национальная директория (франц.)

² «Ничего этого не будет» (франц.)

меньшую возможность, которую каждый имел поднять роту и действовать на солдат С[раница] 25.

Знал о намерении общества. С[раница] 26 на обор[оте]. // (л. 4)

№ 12 (0)¹

О поручике Кавалергардского полка *Анненкове*²

Анненков в начале 1824 года принят в тайное общество полковником *Пестелем*; но сам никого не принимал. Объявленная ему цель состояла в введении в России республиканского правления с уничтожением августейшей императорской фамилии. Впоследствии времени слышал он от *Свистунова* и *Вадковского*, что во второй армии хотят покуситься на жизнь покойного императора; но сам никому о том не сообщал. После чего, почувствовав, сколь дурно поступил, присоединясь к обществу, он совершенно отдалился от оногo и не имел // (л. 4 об.) никаких сношений.

Однажды *Вадковский*, говоря о разных способах введения республиканского правления, сказал, что можно воспользоваться большим балом во дворце, но не предлагал об исполнении сего и не спрашивал его мнения; впрочем, считает себя столько же виновным, ибо в то время, чтобы не показаться малодушнее другого, одобрял все, что слышал от *Вадковского*.

О происшествии 14 декабря предварительно не знал, хотя накануне по приглашению *Муравьева* (кавалергардского) приезжал к *Оболенскому*, с которым до того времени не был знаком и не знал даже, что он член общества; // (л. 5) там услышал, что он и бывшие у него *Одоевский* и *Рылеев*, дали слово на другой день не присягать, приглашая и его, *Анненкова*, сделать то же и поощрять солдат, чтоб не присягали; однако он на то не соглашался и на сделанное возражение, что цесаревич не отказывается от престола, сказал, что тогда никто не будет присягать, основывая мысль сию на том, что тогда и присяги новой не будет. Собственно же сам никого не побуждал не присягать и в сказанном происшествии не только не участвовал, но по учинении присяги находился с полком во фронте.

Показания других членов общества относительно *Анненкова* // (л. 5 об.) состоят в подтверждении сказанного им, но не представляют ничего нового и могущего служить к увеличению вины его.

Правитель дел Боровков

¹ Внизу листа пометы чернилами: «№ 36», «Читано 5 июня 1826».

² Ниже на полях помета карандашом: «№ 40».

рянства и к ссылке на каторгу на 20 лет. Указ 22 августа 1826 г. сократил срок каторжных работ до 15 лет и определил дальнейшее поселение Свиштунова в Сибири¹⁰⁷.

Следственное дело П. Н. Свиштунова хранится в ЦГАОР СССР, в фонде 48, под № 367. По современной нумерации в нем 33 листа, заполненных текстом. На листах дела имеется также нумерация надворного советника Ивановского, сделанная при оформлении дела. Ивановский закрепил в деле 22 листа, не учтя документы № 1, 17/0, 18/0. Документ № 18/0 был вшит перед л. 1 первоначальной нумерации и имел свою внутреннюю нумерацию, проставленную карандашом (лл. 1—4).

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания П. Н. Свиштунова по различным вопросам, не вошедшие в состав дела № 367:

1. Дело № 113, И. Д. Лужина, л. 6 (показание от 17 февраля 1826 г.).
2. Дело № 208, М. Ф. Голицына, л. 19 (показание от 21 февраля 1826 г.).
3. Дело № 133, Н. В. Путятты, л. 12 (показание от 25 февраля 1826 г.).
4. Дело № 244 «Справки, собранные о разных лицах, в описи означенных, о принадлежности их к злоумышленным обществам», л. 54—54 об. (показание от 3 апреля 1826 г.).
5. Дело № 405, Ф. Ф. Вадковского, л. 51 (протокол очной ставки от 28 апреля 1826 г.); см. «Восстание декабристов», т. XI, с. 224.
6. Дело № 84, А. С. Горожанского, л. 17 (протокол очной ставки от 30 апреля 1826 г.).
7. Дело № 350, Н. П. Репина, л. 14 (протокол очной ставки от 30 апреля 1826 г.); см. «Восстание декабристов», т. II, с. 367.
8. Дело № 50, Д. А. Арцыбашева, л. 18 (протокол очной ставки от 3 мая 1826 г.).
9. Дело № 59, Н. А. Васильчикова, л. 8 (протокол очной ставки от 7 мая 1826 г.).
10. Дело № 49, А. С. Гангелова, л. 21—21 об. (протокол очной ставки от 14 мая 1826 г.).
11. Дело № 59, Н. А. Васильчикова, л. 9 (показание от 16 мая 1826 г.).
12. Дело № 111, А. А. Добрицкого, л. 9—9 об. (протокол очной ставки от 19 мая 1826 г.).
13. Дело № 301 «О частных долгах, на арестованных лицах имеющихся», л. 157 об. (показание без даты).
14. Дело № 303 «Об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжёбных дел», л. 147 (показание без даты).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ И. А. АННЕНКОВА

Член Петербургского филиала Южного общества поручик Кавалергардского полка Иван Александрович Анненков был арестован 19 декабря 1825 г. по приказу Николая I в 8 часов вечера в казармах полка¹⁰⁸. Допрошенный в тот же вечер во дворце Николаем I и генерал-адъютантом Левашовым Анненков обошел молчанием вопрос о своей принадлежности к тайному обществу, но признался, что был за несколько дней до восстания на совещании у Е. П. Оболенского и обещал не присягать Николаю (док. № 3/2). В ответ на свои слова, вспоминал впоследствии Анненков, он услышал царскую угрозу: «Я вас в крепости сгною!»¹⁰⁹. После допроса в Зимнем дворце Анненков содержался на городской гауптвахте и вскоре был отправлен в Выборгскую крепость согласно письменному распоряжению Николая I: «Присылаемых при сем Кавалергардскому полку офицеров Арцыбашева, Муравьева и Анненкова отправить всех на шесть месяцев в крепость в Нарву, Ревель и Выборг под строгий арест»¹¹⁰.

20 декабря 1825 г. Следственный комитет, рассмотрев бумаги Анненкова, «не нашел в них ничего относящегося непосредственно к делу, но заметил в некоторых господствующий дух своевольства и склонность к безначалию...»¹¹¹. 23 декабря в Комитете был заслушан протокол первого допроса Анненкова, снятого Левашовым¹¹². 23 января 1826 г. Комитет неожиданно получил «различные показания» на Анненкова от прапорщика Московского пехот-

¹⁰⁷ Восстание декабристов, т. VIII, с. 173.

¹⁰⁸ См. наст. том, с. 367.

¹⁰⁹ Об этом см. в кн.: Анненкова П. Е. Воспоминания. М., 1929, с. 65.

¹¹⁰ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 466, конв. № 3, л. 1; ср.: Воспоминания и рассказы деятелей тайных обществ 1820-х годов, т. I. М., 1931, с. 153.

¹¹¹ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, лл. 11 об.—12.

¹¹² Там же, л. 17.

ного полка В. С. Толстого¹¹³. Толстой, в частности, сообщал, что, по словам Анненкова, общество могло в силу определенных обстоятельств «ускорить кончину некоторых священных особ августейшей царствующей фамилии»¹¹⁴. Следствием показаний Толстого было решение Комитета о доставке Анненкова в Петропавловскую крепость, «высочайшая» резолюция по этому вопросу гласила: «Анненкова из Выборга вытребовать»¹¹⁵. 1 февраля 1826 г. Анненков был перевезен в Петербург и «посажен в Невской куртине, в арестантский покой № 19»¹¹⁶.

К этому времени следователи располагали также показаниями Оболенского от 21 января, который сообщил, что Анненков в числе кавалергардских офицеров — членов тайного общества — знал о подготовке восстания¹¹⁷. Ответы А. С. Горожанского от 23 января говорили о значительной активности Анненкова перед 14 декабря (док. № 11/0). Горожанский также сообщил, что в день восстания, уже после присяги Кавалергардского полка, Анненков с товарищами надеялся все же поднять свой полк: «Надо и у нас что-нибудь сделать!» Они посылали Горожанского узнать обстановку в городе и пытались через унтер-офицера воздействовать на солдат¹¹⁸. 6 февраля 1826 г. в Следственном комитете читали показания И. Ю. Поливанова, где описывалась церемония приема П. И. Пестелем в 1824 г. в тайное общество кавалергардских офицеров, в том числе и Анненкова¹¹⁹. 11 февраля 1826 г. на основании полученных сведений Анненков был допрошен в Комитете, где «прибавил некоторые подробности»¹²⁰. Не зная еще о показаниях Поливанова, он попытался скрыть часть речи Пестеля при приеме их в общество, касавшуюся введения республики и царевубийства (док. № 4/4).

22 марта 1826 г. на очной ставке с Толстым Анненков продолжал отрицать показания Толстого, обвинявшие его в сообщении товарищам царевубийственных планов тайного общества (док. № 5/5). 31 марта 1826 г. на новый вопрос следователей, знал ли он при вступлении в общество от Пестеля о намерении ввести республику и уничтожить императорскую семью, Анненков снова дал отрицательный ответ (док. № 6/6). 1 апреля 1826 г. Пестель отметил Анненкова в числе петербургских членов тайного общества, находившихся в 1824 г. «в полном революционном и республиканском духе»¹²¹. М. П. Бестужев-Рюмин, отвечая 5 апреля 1826 г. на вопросы Комитета о способах осуществления планов общества, назвал Анненкова человеком решительным. Он подразумевал под этим готовность Анненкова к революционным действиям и ссылался на мнение о нем Пестеля¹²². 10 апреля 1826 г. М. И. Муравьев-Апостол указал на Анненкова как на члена, разделявшего республиканские планы Южного общества и согласного на царевубийство¹²³. 24 апреля 1826 г. Анненкова вновь допрашивали в Комитете (док. № 7/7). Требуя от него признания, следователи использовали угрозы и шантаж. «Государь милостив и, если вы сознаетесь, он вас простит, иначе...», — уговаривали его в Комитете. «Понятно, — вспоминал Анненков, — что в эту минуту нервы у меня были сильно расшатаны, крепость стояла в глазах как фантом... Я настолько был потрясен, что, наконец, почти машинально выговорил, что действительно слышал о царевубийстве. Тогда Бенкендорф тотчас же велел подать мне бумагу, и я также машинально подписал ее»¹²⁴. Таким образом, Анненкова вынудили сознаться, что ему в 1824 г. «было сообщено намерение общества ввести республиканское правление с истреблением всей императорской фамилии»¹²⁵.

И. А. Анненков был осужден за то, что «участвовал в умысле на царевубийство согласнем и принадлежал к тайному обществу с знанием цели»¹²⁶. Отнесенный ко второму разряду, он был приговорен Верховным уголовным судом к лишению чинов и дворянства и ссылке на ка-

¹¹³ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, л. 98.

¹¹⁴ Там же, д. 390, л. 13 об.; ср.: Декабристы. М., 1955, с. 131.

¹¹⁵ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, лл. 98, 101.

¹¹⁶ Там же, д. 31, л. 385.

¹¹⁷ Восстание декабристов, т. I, с. 240.

¹¹⁸ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 84, л. 12—12 об.

¹¹⁹ Восстание декабристов, т. XIII, с. 56.

¹²⁰ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, л. 167 об.

¹²¹ Восстание декабристов, т. IV. М.—Л., 1927, с. 163.

¹²² Там же, т. IX, с. 115.

¹²³ Там же, с. 254.

¹²⁴ Анненкова П. Е. Указ. соч., с. 76.

¹²⁵ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 26, л. 413.

¹²⁶ Декабристы и тайные общества в России, с. 87.

торжные работы на 20 лет. По указу 22 августа 1826 г. срок каторги И. А. Анненкова был сокращен до 15 лет с дальнейшим поселением его в Сибири ¹²⁷.

Следственное дело И. А. Анненкова хранится в ЦГАОР СССР, в фонде 48, под № 368. По современной нумерации в деле содержится 29 листов, заполненных текстом. Сохранилась также нумерация, сделанная надворным советником Ивановским при формировании дела. Согласно этой нумерации в деле 19 листов. Док. № 11/0 и 12/0 были присоединены к делу позднее и имели свою внутреннюю нумерацию: док. № 11/0 — два листа, док. № 12/0 — два листа.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания И. А. Анненкова по различным вопросам, не вошедшие в состав дела № 368:

1. Дело № 298 «По просьбам арестованных лиц об отпуске собственных их денег на покупку табаку и на другие надобности», л. 28 (просьба от 17 апреля 1826 г.).
2. Дело № 59, Н. А. Васильчикова, л. 10—10 об. (показание от 16 мая 1826 г.).
3. Дело № 302 «О доверенностях, данных арестованными лицами, касательно домашних дел их», лл. 137—140 об. (прошение от 26 июня 1826 г. и доверенность).
4. Дело № 301 «О частных долгах, на арестованных лицах имеющихся», л. 90 об. (показание без даты).
5. Дело № 301 «О частных долгах, на арестованных лицах имеющихся», л. 97 (показание без даты).
6. Дело № 303 «Об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжёбных дел», л. 149—149 об. (показание без даты).
7. Дело № 304 «Об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунских советах, банке, так и в приказах общественного призрения», л. 46 (показание без даты).

О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ С. И. КРИВЦОВА

Первые сведения об участии Сергея Ивановича Кривцова в тайном обществе были получены правительством в конце декабря 1825 г. из показаний Ф. Ф. Вадковского ¹²⁸ и А. С. Горожанского ¹²⁹. 5 января был дан приказ об аресте Кривцова ¹³⁰. В это время он находился в отпуске в Орловской губернии и был арестован 14 января 1826 г. в Воронеже. В тот же день Кривцова отправили в Петербург ¹³¹. 19 января по приезде в столицу он был посажен на главную гауптвахту, а 21 января 1826 г. переведен в «арестантский покой» № 27 Кронверкской куртны Петропавловской крепости ¹³².

В первом кратком допросе, снятом генерал-адъютантом Левашовым 21 января 1826 г., Кривцов признал, что с конца 1822 или с 1823 г. был членом тайного общества, цель которого, как он полагал, не была противозаконной. Тем не менее он, по его словам, вскоре стал стремиться отойти от общества (док. № 3/1).

8 февраля 1826 г. Кривцов впервые был допрошен в Следственном комитете. Он продолжал подчеркивать свою пассивность в делах тайного общества, неосведомленность о планах царевубийства. Признался Кривцов лишь в том, что «желал представительного правления», но впоследствии «ув дел всю безрассудность своего желания» (док. № 5/4). Следователи, не располагая еще основными уликами против Кривцова, характеризовали его как человека, «который был принят в общество, но никаких действий по оному не оказывал» ¹³³.

После этого Кривцова не вызывали на допросы почти два месяца. За это время из показаний П. И. Пестеля, П. Н. Свистунова, М. И. Муравьева-Апостола Комитету стало известно о значительной осведомленности Кривцова в делах тайного общества. 31 марта 1826 г. Свистунов упомянул Кривцова в числе присутствовавших на собрании ячейки Южного обще-

¹²⁷ Восстание декабристов, т. VIII, с. 25.

¹²⁸ Восстание декабристов, т. XI, с. 201.

¹²⁹ ЦГАОР СССР, ф. 48, д. 84, л. 1.

¹³⁰ Там же, д. 31, л. 151.

¹³¹ Там же, лл. 152—153.

¹³² Там же, лл. 156, 157; д. 28, л. 97.

¹³³ Там же, д. 26, л. 157.